

# ТРИБУНА Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года № 171 (9004) Среда, 9 сентября 1998 года В розницу цена договорная

## К 75-ЛЕТИЮ СУРГУТСКОГО РАЙОНА

### ПРАЗДНИК ДУШИ СИБИРСКОЙ

Отшумел в выходные праздник души сибирской - сургутский районный фестиваль «Играй, гармонь любимая!».



**Ф**ЕСТИВАЛЬ был приурочен к 75-летию района; каждый населенный пункт, а таковых оказалось в общей сложности четырнадцать, был представлен хотя бы одним человеком. Восемьдесят восемь певцов и гармонистов, любителей и профессионалов - словом, талантов земли югорской съехались на фестиваль в поселок Высокий Мыс.

В ходе фестиваля снималась телевизионная передача, которая скорее всего появится на наших экранах в конце ноября - начале декабря. Так что «генералом» на этом гулянье был народный артист России Геннадий Заволокин, который прибыл в наш район не один, а с целой творческой группой - с братом заслуженным артистом России Александром Заволокиным, женой Светланой, дочерью и зятем - Анастасией и Владимиром и с двумя ансамблями - «Частушкой» из Новосибирска и ансамблем русских народных инструментов.

**Лилия СТЕПАНОВА.**  
Фото Сергея БАЛАШОВА.



**ЗАО «Владик» предлагает КОПЧАСНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ОМСКОГО И ЧЕРКИЗОВСКОГО МПЗ; ЯЙЦО, КУРЫ С/М.**  
Телефон 33-37-89.

## Утекай...

Двумя самолетами в экстренном порядке уезжают на родину турецкие строители, работавшие в структуре совместного предприятия с нефтяной компанией «ЛУКОЙЛ».

Всего пределы нашего округа покинут свыше трехсот человек, трудившихся в рамках этого СП на строительных объектах Кога-лыма и Ханты-Мансийска. Факт, как говорится, комментариев не требует.

Турция - мекка челночного бизнеса - параллельно с Россией в эти дни переживает своего рода отголоски финансового кризиса соседней. По причине неоплаты долгов по отелям в одночасье обанкротились пять крупнейших туристических фирм, работающих с российскими партнерами. Похожая ситуация наблюдается в Греции и Болгарии.

Возвращаясь на днях из Стамбула рассказывают, что турецкий вещевой рынок опустел: российские челноки сидят на мели.

**Татьяна КИФОРУК.**

## А нет ли у кого танка в сарае?

**В настоящее время на руках у населения страны находится более десяти тысяч единиц автоматического и полуавтоматического оружия - автоматов, пистолетов, пулеметов.**

Есть среди этого добра и сургутское - похищенное с наших армейских складов. В свое время из воинской части, базировавшейся на железнодорожном вокзале, украл 32 пистолета, а из подразделения внутренних войск в районе поселка Звездного - 22 автомата и 16 пистолетов. В последнем случае ненайденным осталось один пистолет, остальное оружие изъято. Что же касается партии из 32 пистолетов, то из них найдены только три.

Помимо легкого стрелкового оружия, кстати, в федеральном розыске числятся и две ракетные установки.

**Андрей МАРКИН.**

### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

по сведениям Сургутского гидрометеобюро,

**9 сентября** ночью и днем переменная облачность, кратковременные дожди, ветер юго-восточный, 7-12 метров в секунду. Температура ночью +1, +3 градуса, днем +7, +9 градусов.

**10 сентября** небольшие умеренные осадки, ветер от юго-западного до северо-западного, 7-12 метров в секунду. Температура ночью 0, +5 градусов, днем +9, +14 градусов.

Самая низкая температура **9 сентября** была зарегистрирована в 1997 году (-1°С), самая высокая - в 1967-м (+25,1°С).  
ВОСХОД СОЛНЦА 10 сентября - 6.53.  
ЗАХОД СОЛНЦА 10 сентября - 19.58.

## «СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

### Кризис сказывается и на новосельях

Развившийся финансовый кризис скорее всего не позволит выполнить намеченную строительную программу в городе.

Возросли цены не только на продовольственные и промышленные товары, но и на строительные материалы. А это значит, что стоимость квадратного метра будет обходиться дороже, и строительному комплексу, понесшему в последние годы значительные потери, потребуются продолжительное время для того, чтобы вернуться на исходные позиции.

Отсутствие средств у заказчиков, всеобщий экономический паралич сказались на количестве

введенного в эксплуатацию за восемь месяцев жилья. На карте Сургута появилось одиннадцать новых домов, общая площадь которых - около 42 тысяч квадратных метров. Это всего треть годового объема, на который можно было рассчитывать. За оставшееся время вряд ли можно будет сдать еще такое же количество жилья. Таким образом, новоселья в Сургуте будут праздновать реже, чем когда-либо.

**Зоя СЕНЬКИНА.**

### Редакции меняют цены

Первого сентября началась подписка на периодические издания.

Поскольку каталоги газет и журналов печатались заранее, редакции уже в ходе подписной кампании начали повышать цены. Подписка на «СПИД-инфо», в частности, подорожала на пятнадцать процентов. Положение осложняется тем, что многие журналы печатаются в настоящее время в Финляндии. Не выдержав испытания рынком, закрылась газета «Травада». На грани банкротства находятся и

другие массовые центральные газеты.

Что касается тех, кто уже успел подписаться по старым ценам, то им будет предложено на выбор - доплатить требуемую сумму, сократить срок подписки или вовсе отказаться от нее, получив обратно свои деньги. Подписка продлится до десятого-пятнадцатого ноября.

**Андрей МАРКИН.**

### Ветераны дают уроки. И не только школьникам

На первой учебной неделе во всех школах города и в педагогическом институте прошли уроки мужества и мира, приуроченные к 53-й годовщине окончания второй мировой войны.

Организацию и проведение этого мероприятия взял на себя городской совет ветеранов. Перед учащимися за эти дни выступили более 150 участников Великой Отечественной войны и трудового фронта. Среди них был участник Парада Победы 1945 года Г.Кукушкин, фронтовики К.Мишенькин, В.Нечаев, Н.Васильев, Л.Золотухина и многие другие.

Необходимо отметить, что организация военно-патристическо-

го воспитания и, в частности, жуковского движения, проводимая ветеранами в нашем городе, стала недавно предметом изучения на окружном семинаре, на котором было принято решение провести в ближайшее время в Сургуте пленум окружного совета ветеранов с привлечением из него администрации Ханты-Мансийского автономного округа и нашего города.

**Владимир ДОБРЫНИН.**

## ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

С начала нового учебного года заполнились не только школьные парты, но и койки в отделении детской травматологии.

Утром 1 сентября на ул.Пушкина женщина-водитель, управлявшая автомашиной ВАЗ-21099, допустила наезд на группу пешеходов, переходящих проезжую часть в неустановленном месте. В результате пострадали мама и две ее дочери.

В этот же день вечером в междворном пространстве напротив дома № 3 по проезду Советов неустановленный водитель допустил наезд на учащуюся 11-го класса, которая двигалась по краю проезжей части навстречу транспортному средству. Девушка получила сотрясение головного мозга, а водитель с места ДТП скрылся.

Сразу четыре человека были госпитализированы с серьезными травмами в результате происшествия, которое случилось 4 сентября на автодороге Сургут - Нефтеюганск. Нетрезвый 23-летний водитель, управлявший автомашиной ВАЗ-2109, столкнулся с остановившейся впереди «Волгой», которую после удара отбросило на стоящий на противоположной обочине КамАЗ.

Пьянство за рулем стало причиной еще одной аварии. 5 сентября в 4 часа утра на автодороге, ведущей от железнодорожного вокзала в поселок Юность, нигде не работающий 26-летний водитель «Волги» наехал на опору уличного освещения. Пострадали два пассажира - парень и девушка, которые были госпитализированы с переломами.

В воскресенье, 6 сентября, как и в понедельник, вновь под колесами автомобиля оказались двое учащихся, которые переходили проезжую часть по нерегулируемому пешеходному переходу. В результате оба мальчика, учащиеся 8-го и 9-го классов, получили травмы ног.

Всего за минувшую неделю произошло 91 дорожно-транспортное происшествие, в которых пострадали 24 человека. За управление автомобилем задержаны 86 водителей.

**Николай ГОРОБЕЦ,**  
пресс-служба ГИБДД.

## НОВОСТИ ВТОРОЙ СТРАНИЦЫ БУДЕМ ЛЕЧИТЬСЯ ПО СТАРИНКЕ

**Экономический кризис и обвал рубля сказались не только на прилавках магазинов, с которых за последнее время исчезли многие продукты, но и на аптекарских товарах.**

По сведениям, полученным от сотрудников ЦРА-38 ГУП «Сургутфармация», в аптеках города и района сейчас сложилась крайне тяжелая ситуация с лекарственными препаратами. Напуганным повышением цен люди раскупили буквально все, и восстановить ассортимент в ближайшее время не удастся.

Тому две причины. Во-первых, городская и районная администрация задолжалась этому предприятию за бесплатно отпущенные лекарства около миллиона рублей, и с апреля отечественные поставщики прекратили снабжать город медикаментами, а то, что еще оставалось на складах, было раскуплено в течение нескольких дней кризиса.

Во-вторых, многие из лекарств были импортного производства, и те фирмы, которые ими торговали, сейчас заняли выжидательную позицию в надежде, что рубль наконец-то зафиксирован на определенной отметке. Но, даже если такое произойдет, «Сургутфармация» закупить лекарства не сможет из-за отсутствия финансирования из районного и городского бюджетов.

Пожоже, что вновь наступают времена лекарственных трав и народных средств. Благо, что брусника в этом году уродилась, да и водки для компрессов пока хватает. Но вот как быть сердечникам, астматикам и больным сахарным диабетом, для которых отсутствие необходимых лекарств смерти подобно?

**Владимир ДОБРЫНИН.**

## РАЗДЕЛИТЬ ХОББИ С ПРЕЗИДЕНТОМ

**С начала учебного года в городе начала действовать новая детская спортивная школа «Корт».**

Располагается она в 32-м микрорайоне, в здании спортивного комплекса «Сургут». И название школы выбрано случайно. «Корт» набирает детей от 6 до 18 лет для занятий столь популярным сейчас теннисом, а также спортивной аэробикой с элементами карате для мальчиков, балета и хореографии - для девочек.

В тренерский состав новой школы вошли мастера спорта и чемпионы СССР (хоть немного разбирающимися в спорте людям эти звания говорят о много).

Заинтересовавшимся родителями, которым не все равно, будут их драгоценные чада проводить время с пользой и интересом или праздно шататься по улицам и подъездам, советуем обратиться по телефону 31-14-34. Тем более что частично обучение оплачивается фондом социального страхования. Недостающая часть, которая будет поступать от родителей, представляется в нынешнее время весьма умеренной суммой.

**Лилия СТЕПАНОВА.**

**САМОЕ** опасное, что никто - ни правительство, ни Дума, ни Центробанк не обозначили конкретных рецептов выхода из положения. Быть может, и знают их, но бояться применить, так как в случае провала их сметут - всех, без разбора. Никто не хочет разбираться в том, кто в большей, а кто в меньшей степени довел страну до такого состояния.

Поэтому власть будет действовать и оценивать свои действия только с точки зрения своей долговечности, чтобы день за днем оттягивать свою кончину, спекулируя навязываемым мнением, что работа премьера и правительства сейчас крайне тяжелая.

В условиях полного обвала рубля, потери вкладов населением и его дальнейшего обнищания вследствие колоссального удорожания жизни за влест может побороться оппозиция с ее взглядами на экономику и «конкретными последовательными шагами».

Такими, к примеру, как контроль за импортом и ограничение его объема, запрет на оборот валюты в России, частичная национализация, регулируемая экономика. Такие шаги приведут к полному обвалу потребительского рынка. Но уже сейчас видны признаки его падения, связанные в первую очередь с кризисом доверия банкам, проблемами с конвертацией рубля, удлинением времени прохождения валютных контрактов и большим подорожанием продукции импортного производства.

Особенно тревожная ситуация может сложиться в октябре-декабре на рынке продовольствия, так как продуктовой зависимости России от импорта составляет от 30 до 50 процентов (по разным группам товаров). Вероятнее всего, в ближайшие полтора месяца нам вновь придется увидеть пустые прилавки магазинов. Я не хочу критиковать те

крайние меры, о которых говорили выше, но некоторые из них все же будут применены, если ситуация в течение двух-трех месяцев не изменится.

В этом хаосе все теряют день-

повышение курса заставило наше предприятие закрыть на пару дней магазины и поднять цены на 10-20 процентов. Причем конкурирующие с нами структуры этого не сделали: надеялись, что

начинает притормаживать конвертацию, а затем и вовсе ее прекращает, замораживая торговлю. В итоге наше предприятие только на перечислениях в столичные банки и отсутствия конвертации понесло большие убытки. Но все же мы остались в выигрыше в сравнении с другими, потому что успели нарастить оплаченные товарные запасы. Сейчас это единственное, что имеет ценность.

Дальше стало еще веселее. Московские партнеры начали отказываться принимать деньги, объясняя это ненадежностью банков. Рубль все падал. В итоге нам пришлось еще поднять цены, а потом вообще прекратить работать. Потому что, как это ни парадоксально, наращивать товароборот, даже используя ажиотажный спрос, стало убыточно.

По оценкам специалистов, 30-40 процентов предприятий малого и среднего бизнеса разоряются. Оставшиеся займут выжидательную позицию. Но именно они и осваивают рынок территорий.

На сегодняшний день до 40 процентов магазинов, торгующих импортными товарами, закрыто, а у оставшихся нет желания инкассироваться. Снижение общего товароборота приведет к сужению налогооблагаемой базы и, как следствие, уменьшению налоговых платежей в бюджеты всех уровней. К каким последствиям это приведет - понятно. Угнетение очереди у сберкасс и почтовых отделений уже видны.

Круг замыкается, и выход из этого круга нужно искать как можно более срочно.

**Дмитрий ОГУЛЬЧАНСКИЙ,**  
депутат Думы г.Сургута,  
Думы ХМАО,  
финансовый директор  
фирмы «Технострой».

## РЕАЛЬНОСТЬ И ПРОГНОЗ

# КРУГ ЗАМЫКАЕТСЯ

**Сегодняшнюю ситуацию в России необходимо оценивать как крайне тяжелую в экономике и сложную в политике. Сейчас даже трудно предугадать последствия этого кризиса, в каких условиях нам предстоит жить и работать в дальнейшем.**



ги. Деловая активность близка к нулю. Особенно это заметно в малом и среднем бизнесе независимо от видов деятельности, будь то производство или торговля.

Могут привести пример работы нашей организации, действующей на потребительском рынке. Предприятие в основном осуществляет поставку в регион импортных товаров или отечественных, но изготовленных из импортного сырья.

На первый скачок курса доллара мы не реагировали никак. На второй - тоже. Третье резкое

это - временное явление и Центробанк наведет порядок. В итоге все они понесли убытки, прямо пропорциональные объему товароборота в те дни.

Очередной скачок. Поставщики из центра, работающие с нами по рублевым контрактам, забавили тревогу, заявили, что все-таки придется пересчитать стоимость контрактов по существующему курсу. Мы начинаем искать выход и принимаем решение оплатить контракты по сложившемуся курсу, используя наши рублевые резервы.

Центробанк делает сюрприз:

## ПЕРВЫЕ

# ПОСВЯЩЕНИЕ В ЛИЦЕЙСТЫ

**На прошлой неделе в Сургутском учебном центре противопожарной службы состоялось торжественное собрание, посвященное открытию лицейского класса пожарно-технического профиля.**

Но для начала - немного истории. В прошлом году учебный центр, ОГПС-1, управление МЧС и школа-лицей №1 обратились в городскую администрацию с

ходатайством об организации пожарно-технического класса. Пятого ноября городская Дума приняла, а мэром утверждено решение об открытии в 1998 году лицейского

выбор среди девятиклассников школы-лицей №1 и детей сотрудников ОГПС-1.

По результатам экзаменов по математике, физкультуре, психологическому тестированию и выводам медицинской комиссии отобраны 36 кандидатов. Они прошли десятидневные сборы на базе отдыха «Олимпия». В настоящее время лицейский класс в количестве 36 учащихся приступил к занятиям в школе-лицее №1 и учебном центре...

Открывая собрание, начальник учебного центра подполковник Владимир Нелюбов выразил признательность городской Думе и мэру и поздравил учащихся с тем, что они первыми в Тюменской области удостоились звания лицейцев пожарно-технического класса.

Затем перед собравшимися выступили начальник Сургутского гарнизона пожарной охраны подполковник Владимир Кар-

гин, заместитель директора школы-лицей №1 Вячеслав Дмитриев и священник отец Николай. Лицейцы приняли торжественную присягу, в которой заложены человеческие и профессиональные принципы, присущие пожарному делу, а отец Николай, в свое время служивший, кстати, в пожарной охране, благословил их Евангелием и крестом Божьим.

**Андрей МАРКИН.**

**На снимках:** торжественное собрание объявляется открытым; лицейцы зачитывают текст торжественной присяги; лицеистка Мария Атрошонок.



## АКТУАЛЬНО

# ПЛАТИ НАЛОГ - ЖИВИ СПОКОЙНО

## За закрытыми дверями

Как сказал начальник Сургутского отдела Федеральной службы налоговой полиции Евгений Брюшко, состоявшееся в Нижневартовске межрегиональное совещание руководителей управлений и отделов ФСНП проходило в режиме закрытых дверей.

Сказать что-либо конкретное для прессы об этом совещании Е.С. Брюшко не смог, заметив только, что руководители налоговой полиции обсуждали узкопрофессиональные вопросы, касающиеся оперативной деятельности. В общем, налоговая полиция тренируется техническим приемам работы с хитрыми укрывателями бюджетных денег.

Руководители региональных отделов, конечно, ожидали большего. Например, стоило обсудить, каким образом следует применять новые указы, регламентирующие деятельность налоговой полиции, как работать с неплательщиками налогов - предприятиями топливно-энергетического комплекса. До этого не дошло.

## Нарушаем?

Сургутский межрегиональный отдел налоговой полиции подвел итоги работы за август. В течение месяца выявлены нарушения налогового законодательства юридическими лицами, в результате которых бюджет не получил доходы в крупных размерах.

Так, в ходе совместной проверки с налоговой инспекцией выявлены нарушения в деятельности ООО «Шинданд» за период 1996-1998 гг. (директор - Г. Погребняк). Предприятие занимается реализацией горюче-смазочных материалов через АЗС.

В ходе проверки выяснилось, что выручка предприятия отражалась не в полном объеме, ГСМ перепродавались без налога на добавленную стоимость. По результатам проверки вынесено решение применить к предприятию финансовые санкции в сумме 134,5 тысячи рублей, доначислены налоги - 117,2 тысячи рублей.

В УПТО и КО ОАО «Объединенная геология» (геолого-разведочные работы) выявлены занижение остатков по материалам, неправомерное отнесение расходов к внебюджетным, реализация услуг без налога на добавленную стоимость. По итогам проверки к предприятию применены финансовые санкции в размере 575,3 тысячи рублей, доначислены налоги в размере 254,6 тысячи рублей.

Больше всех пострадало от проверок налоговой полиции ЗАО «Спецстройсервис», где выявлены занижение выручки от производства строительных-монтажных работ и неначисление НДС. По результатам проверки к предприятию применены финансовые санкции в размере 1502,4 тысячи рублей, а также доначислены налоги в размере 1077,4 тысячи рублей.

Деятельность налоговой полиции и ее отношения с налогоплательщиками осложняются тем, что по существующим нормативным актам при применении финансовых санкций абсолютно не учитывается финансовое состояние предприятий, их способность рассчитываться с бюджетом и уплатить причитающиеся штрафы.

Обычно бывает так: в ходе проверки выявляются нарушения, санкции за которые четко регламентированы инструкциями и законами. По результатам проверки все санкции суммируются, и получается весьма солидная сумма, обременительная для предприятия (а еще и налоги надо выплатить).

Как в американском уголовном праве: натворил делов на девятую лет тюрьмы - сиди, если высидишь. Если бы налоговое законодательство позволяло при вынесении решения о санкциях руководствоваться так называемой «вилкой», это позволило бы проводить более гибкую политику в отношениях с нарушителями. То есть с учетом платежеспособности и характера нарушения.

«Вилки» содержится почти во всех статьях Уголовного кодекса, но налоговое законодательство в этом отношении жестковато - по всей видимости, законодатели опасаются, что возможность применения гибких санкций спровоцирует злоупотребления в Федеральной службе налоговой полиции.

## Экспроприация экспроприаторов?

В августе 1998 года из налоговой инспекции в налоговую полицию не поступало материалов на розыск неплательщиков налогов. Не было и постановлений о наложении ареста на имущество организации.

В настоящее время оперативным отделением Сургутского МРОНП проводятся мероприятия по установлению ликвидного имущества подразделений ООО «Дорожно-эксплуатационное управление», ТФ «Автобаза» АО «МС-11», СМУ-1000 «СК Сургутстройгаз».

По результатам проверок вынесено три предостережения - Восточно-Сургутской НГРЭ, ООО «Глори» и ИЧП «Баярд» о необходимости погашения задолженности на общую сумму 1 312 436 рублей.

По словам начальника межрегионального отдела налоговой полиции Евгения Брюшко, руководство отдела намерено обратиться к органам местного самоуправления с предложением об открытии в городе магазина по продаже арестованного у предприятий имущества.

Примеч в этом магазине можно будет купить не только потребительские товары (продукты, ширпотреб), но и торговые или производственные площади (базы, здания и т.д.). Таким образом можно будет и решить давно назревшую проблему обеспечения малоимущих недорогими товарами: цены в магазине на арестованные товары будут ниже, чем

на свободном рынке.

Уже сейчас желающие могут обратиться в налоговую полицию с заявками на приобретение принадлежавшего некогда предприятиям-должникам имущества, как-то: снегоходов «Буран» (наследство от СГПЗ), баз, складских помещений, готовых бань и саун (каково без них теперь начальству!), транспорта, продуктов питания. Есть комиссионеры, наделенные полномочиями продавать как движимое, так и недвижимое имущество, изъятые у должников по судебным решениям.

## Уважают, когда есть оружие

Созданное при отделе отделение физзащиты - это не только силовая поддержка проверяющих, что выезжают на предприятия, но и своего рода поддержка авторитета служащих ФСНП. С деньгами все люди расстаются болезненно, и визиты в офисы налоговых полицейских, безусловно, раздражают предпринимателей.

Удостоверение сотрудника налоговой полиции никто призывать не хочет, а пистолет, наручники и дубинка все же придадут полицейским больше уверенности. Иногда предъявителя служебного удостоверения просто посылают как в крупных предприятиях, так и в торговых ларьках.

Несколько слов о полномочиях сотрудника налоговой полиции. Предприниматели иногда жалуются на то, что сотрудники налоговой полиции приходят к ним с одними лишь удостоверениями и требуют показать те или иные документы, в том числе содержащие коммерческую тайну. По этому поводу в отделе налоговой полиции нам разъяснили следующее.

Человек с удостоверением сотрудника налоговой полиции имеет право проверять наличие документа, удостоверяющего правомочность торговли, может затребовать книгу расходов-доходов.

Что касается информации, отнесенной к коммерческой тайне (например, контракты), то в этом случае у налогового полицейского должно быть поручение на проверку, подписанное начальником или зам. начальника отдела. А для изъятия документов на проверку должно быть подписанное начальником или зам. начальника постановление.

Если у вас возникли сомнения в правильности действий сотрудников налоговой полиции, звоните по тел. 25-19-85 (Грачев Сергей Михайлович, заместитель начальника отдела налоговой полиции).

Алексей НОСИКОВ.

## ГИБДД ИНФОРМИРУЕТ

## ГРУППА РОЗЫСКА СВОЕ ДЕЛО ЗНАЕТ

С начала года в Сургуте и районе зарегистрировано 164 дорожно-транспортных происшествия, при которых водители скрылись с места аварии.

Из этого числа ДТП в 51 случае люди получили телесные повреждения различной степени тяжести и семь человек погибли. Большинство из указанных происшествий были раскрыты, виновные задержаны и привлечены к ответственности.

Как показывает практика, водители скрываются с места происшествия в надежде на то, что их автомашина не будет установлена, и самая распространенная причина такого поведения - малодушие или страх перед последствиями, желание избежать ответственности. Нередко таким образом пытаются скрыть состояние опьянения.

В любом случае скрывающийся с места происшествия бросает без помощи травмированных в результате аварии пешеходов или других участников ДТП, ставя тем самым под угрозу их жизнь и навлекая на себя правовые последствия в виде статьи 285 Уголовного кодекса РФ, предусматривающей ответственность за оставление места ДТП.

Раскрытие подобного преступления требует кропотливой работы дежурной группы ГИБДД и группы розыска батальона ДПС. Примером может служить такой факт.

В 00 часов 20 минут 30 августа на улице 30 лет Победы был совершен наезд на женщину, в результате чего она скончалась, а неустановленный водитель скрылся с места трагедии. Марка и цвет неизвестной машины были установлены по осколкам стекла фары и кусочкам лакокрасочного покрытия кузова, оставшихся на месте происшествия. В ходе розыскных ме-

роприятий была установлена скрывающаяся автомашина и задержан ее водитель, в отношении которого возбуждено уголовное дело.

Хочется предостеречь любителей, что они, скрываясь с места происшествия, неминуемо понесут наказание и за совершенное ДТП, и за уезд оттуда, где оно произошло. Часто даже невинные водители скрываются с места аварии, создавая себе дополнительные проблемы, так как законом предусмотрена ответственность за оставление места происшествия независимо от виновности.

При совершении любого ДТП обычно есть очевидцы, которые не всегда откликаются на призыв о помощи и остаются равнодушными к чужой беде. Не уподобляйтесь им! Если вы вдруг оказались очевидцем происшествия, постарайтесь записать государственный номер, цвет и модель автомашины. Были такие случаи, когда водитель, допустивший наезд на пешехода, довозил его до дома или в лечебное учреждение, а пострадавший потом не мог вспомнить ни примет водителя, ни марку машины.

Не оставайтесь равнодушными, ведь такое может случиться с каждым из нас. Государственная дорожная инспекция благодарна людям за любую информацию, а связаться с нами можно по телефонам: 31-11-55, 31-11-56, - или обратиться в ГИБДД, в каб. № 407.

С.САФУЛЛИН,  
старший инспектор  
по розыску батальона  
ДПС ГИБДД г.Сургута.

## ВОПРОС - ОТВЕТ

## ЭЛИТНЫЙ НЕКОГДА ПРИБОР ТЕПЕРЬ ДОСТУПЕН МНОГИМ

*«Будучи в этом году в отпуске, в одной из аптек Екатеринбург увидел небольшую прибор со странным названием СКЭНАР, который, по заверениям аптекаря, лечит чуть ли не от всех болезней. Ча вид эта небольшая черная коробочка с тремя кнопками не вызвала у меня доверия, но недавно моя знакомая рассказала, что СКЭНАР очень помог ей избавиться от боли в спине при ревматизме. Не могли бы вы рассказать поподробнее, что это за прибор?»*

С уважением,  
ВЯЧКО ЛАДЧКО.

Как нам стало известно, самоконтролируемый энергонейроадаптивный регулятор (сокращенно - СКЭНАР) был разработан учеными военно-промышленного комплекса ОКБ «Ритм» и первоначально предназначался для военнослужащих элитных подразделений и космонавтов.

Нынешняя экономика заставила завод-изготовитель прибора - ТОО «Протон» перейти от обслуживания армии и узкого круга привилегированных лиц на обслуживание широких слоев населения. Аппарат был рекомендован к

применению Комитетом по новой медицинской технике Минздрава СССР еще в 1993 году, и сейчас его распространением в странах СНГ и Балтии занимается АО «Уральский медицинский альянс».

Прибор действует на основе биоэнергетики, помогая организму налаживать заторможенные разрегулированные системы адаптации. Рекомендуются он при заболеваниях опорно-двигательного аппарата, желудочно-кишечного тракта, мочеполовой, сердечно-сосудистой, эндокринной системы, при неврологических, кожных, лор-заболеваниях, после инсультов, операций и травм. При воздействии на кожный покров СКЭНАР генерирует нейробиодобный импульс, взаимодействующий с расположенными на коже нервными окончаниями и в конечном итоге активизирует защитные свойства организма.

Некоторые продавцы СКЭНАРОВ рекламируют его как медицинский прибор XXI века, но, прежде чем применять это «чудо техники» на себе, рекомендуем предварительно проконсультироваться у своего лечащего врача.

## ПРОДАЮТ

Продаем и покупаем квартиры. Тел. 34-20-19 (с 9 до 17 часов).

Двухкомнатную квартиру 112 серии, капит. гараж возле дома. Тел. 31-20-94.

Двухкомнатную эркерную квартиру в центре. Тел. 28-03-73.

Двухкомнатную квартиру в районе ж/д. Тел. 39-73-20.

Трехкомнатную квартиру лентпроекта и гараж в районе ж/д. Тел. 39-38-02 (после 20 часов).

Трехкомнатную квартиру в пригороде Одессы. Или меняют на а/м MA3 или КАМА3 (тягач, фургон). Тел. 24-54-30.

Дачный участок и ячеюк в кооп. «Прибрежный». Тел. 34-02-55.

Кап. гараж в районе 32-33 мкрн. «Газовик-32» (пол. полки дерев.).

## РАЗНОЕ

Утеранный военный билет на имя САВРАНСКОГО А.В. считать недействительным.

Утеранный аттестат на имя ШИШКОВОЙ Оксаны Витальевны, выданный школой № 25, считать недействительным.

Утеранные удостоверения «Ветеран труда» Ч № 423357 от 13.05.98г. на имя СМИРНОВА В. А. и Ч № 420349 от 2.06.98г. на имя СМИРНОВОЙ В. И. считать недействительными.

Свидетельство предпринимателя № 15-13577 на имя КАЧЕВОВА Е.А. считать недействительным.

Свидетельство на право торговли на имя НИКИТЕНКО Татьяны Дмитриевны считать недействительным.

Утеранный аттестат, выданный СШ № 17 в 1987 году, на имя ИГНАТЕНКО В.В. считать недействительным.

Нашедшего в центральном рынке «Охотник» дипломат с документами просят вернуть за вознаграждение. Тел. 34-23-07.

ООО «Фирма ТН» ликвидируется. Претензии принимаются в течение 2 недель. Тел. 37-53-04.

Сдают в аренду двухкомнатную эркерную квартиру в центре. Тел. 28-03-73.

Сдают двухкомнатную квартиру

цена - 20 тыс.). Тел. 77-80-35.

Капитальный гараж в ГСК-55 на Влетском. Тел. 36-09-00 (с 19 часов).

Срочно - а/м ВАЗ-21083 1997 года выпуска, магнитола, сигнализация. Тел.: 34-10-34 (в рабочее время), 35-15-73.

А/м ГАЗ-31029 1997 г. Тел. 26-68-62.

А/м ГАЗ-31029 1992 года выпуска. Тел. 34-08-26.

А/м «ГАЗель»-семиместный 1997г. Тел. 32-10-43.

А/м: «Тойота-Лексус» 1993 г.в.; «Мерседес-260» 126 кузов 1989 г.в. Тел. 25-53-76.

Автозапчасти на «Ауди-100» с 1983 по 1990 г.в., «Ауди-80» и «Ф.-Пассат». Тел.: 72-25-50, 22-93-12.

Левую фару «Ауди-80». Тел. 32-42-16.

Кухню новую (Италия), цвет белый. Тел. 46-26-97.

с телефоном. Тел. 25-79-81.

Сдают двухкомнатную квартиру. Тел. 25-17-48 (после 18 часов).

Купят процессор «Пентий» 200-2333 или АМД-300. Тел. 25-16-29.

Ищу работу («ГАЗель»-термобудка). Тел. 24-53-49.

Ремонт швейных машин и оверлогов на дому. Тел. 35-95-76.

Облицовка кафелем. Быстро, качественно, недорого. Тел. 25-08-45 (с 15 до 18 часов, спросить Вилу).

Установят замки, металлические двери, облагоустроенные с двух сторон. Тел. 35-75-72.

Требуются продавцы для торговых книгам. Тел. 32-08-78.

Массажистка делает оздоровительный массаж для женщины и детей. Тел.: 35-96-16, 25-29-97.

Выполняют контрольные, курсовые, рефераты. Тел.: 24-64-96, 32-25-77 (после 18 часов).

Репетитор по математике, 5-11 классы. Тел. 35-72-69.

Потерялся бультерьер, черный, с рыжими и белыми пятнами, уши полностью купированы. Вернушему собаку - вознаграждение. Тел. 72-26-50 (в любое время).

Меняют двухкомнатную квартиру лентпроекта (2 этаж, ИГДУ) на трехкомнатную. Или продают. Тел. 35-35-07.

Меняют двух- и однокомнатную квартиру лентпроекта на одной площадке в новом 9-этажном доме по ул. Чехова на акции АО «СНГ» или НК «СНТ». Тел. 72-23-11.

Меняют двухкомнатную квартиру в г. Сызрань (район Монгоры) на квартиру в г. Сургуте (в деревянном доме, мостроек не предлагать). Тел. 35-30-66 (после 17 часов).

**ОАО «СУРГУТСКИЙ РЫБОКОМБИНАТ»** приглашает горожан в свои торговые точки за консервами, пресервами, рыбой свежемороженой, копченой, солью, майонезом, горячими пирогами и другими продуктами питания.

Широкий ассортимент дает вам возможность выбрать и купить необходимые продукты питания.

Вам будет рады в магазине возле проходной рыбокомбината, на рынках «Центральный», «Набережный», в kiosке на Рыночной.

Негосударственный пенсионный фонд электроэнергетики «ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ» объявляет о конкурсном приеме на должность: **СПЕЦИАЛИСТ-АКТУАРИ** (высшее образование: прикладная математика или АСУ, желание и возможность дальнейшего обучения).

Обращаться: г. Сургут, ул. Энгельса, 11. Телефон для справок 24-98-57.

**СОХРАНИТЕ СВОЙ УРОЖАЙ!**  
**Укрывной материал «СПАНБОНД»** для теплиц, грядок (разм. 14x4,2), цена 176 руб.  
Тел. 77-86-02.  
Адрес: ул. Маяковского, 12а (вахта).

Меняют двух- и однокомнатную квартиру лентпроекта на одной площадке в новом 9-этажном доме по ул. Чехова на акции АО «СНГ» или НК «СНТ». Тел. 72-23-11.

Меняют двухкомнатную квартиру в г. Сызрань (район Монгоры) на квартиру в г. Сургуте (в деревянном доме, мостроек не предлагать). Тел. 35-30-66 (после 17 часов).

**Юридический консорциум «СОРОКИН И ПАРТНЕРЫ»** оказывает следующие виды услуг:

- лицензия № 3 Управления юстиции ХМАО
  - регистрация предприятий «под ключ»
  - консультации по вопросам ведения реестра
  - приведение в соответствие с Федеральным законом документов ТОО
  - юридическое сопровождение проектов и сделок
  - подготовка претензий и исков
  - арбитражная практика.
- Обращаться: г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, 13. Телефон/факс: 21-21-30, 21-37-89.

**СРЕДСТВА ОТ КОМАРОВ**  
**"ДУМИТОКС", "РЕДЭТ".**  
ТЕЛЕФОН 31-04-49.  
ОБРАЩАТЬСЯ: УЛ. МАЯКОВСКОГО, 12А (1 ЭТАЖ).

**МАГАЗИН «ТОВАРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ»**  
ТОВАРЫ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

- Из намурированной ткани:
- ✓ сапожки детские 18-19 разм. - ..... 153 руб.
  - ✓ ботинки «Тоша», 20-22 разм. - ..... 69 руб.
  - ✓ туфли ноуб для девочек, 36-38 разм. - 90 руб.
- Трикотажные изделия из шерсти:
- джемпер 32-36 разм. - ..... 46 руб.
  - жакет для девочек, 34-36 разм. - ..... 56 руб.
- Для школы, гимназии:
- комплекты, блузки для девочек-сорочки, костюмы для мальчиков.
- Магазин работает без выходных.

Внимание сургутян, имеющих домашние телефоны!  
**Филиал «СУРГУТТЕЛЕКОМ СЕТЬ»** оказывает дополнительную услугу — **ПРИЕМ ЧАСТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В КРЕДИТ** по телефону **«06»**

в газете «СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА» и «СУРГУТСКИЙ КУРЬЕР».

Оператор примет ваше объявление, сообщит сумму к оплате и день выхода вашего объявления.

Сумма к оплате входит в расшифровку услуг связи.

Принимается заявки от организаций и частных лиц на изготовление и установку облагоустроенных металлических дверей с двух сторон с двумя замками, а также вторых деревянных.

Тел. 25-09-07.

**Не провоцирую джентльменов угачи!**  
**Установи сигнализацию и спи спокойно!**  
Установка охранной сигнализации и аудио компонентов на автомобиль.  
Ул. Пушкинская 4 в, территория жилищника, блок №2  
С 10 до 18 часов.

**Покрываем и продаем! Техника**  
Ул. Майская 14. Тел. 24-20-50.

сеница шубной моли живет в чехлике, который переносит с собой. Есть еще и ковровая моли, она кроуеет, и ее гусеницы в состоянии есть более грубую пищу - ковры, выделанные шкуры, меха. Бывает моли, портящие продукты, особенно муку и крупы. Из квартиры в квартиру моли попадают через вентиляцию, но можно занести их и на одежде.

Если у вас появилось несколько бабочек моли, значит, где-то есть и приплод этих насекомых. Сейчас в продаже большой выбор препаратов от моли, гарантирующих надежную защиту от нежелательных иждивцев. И вот мы все полили, посыпали, побрызгали, а потом увидели, что полетела моли, а на юбке дыра и на ковре молевой ход. А ведь еще «Домострой» учил: «С праздничной или из церкви воротятся, народное платье с себя сняв, оглядеть его, высушить, размять, оттереть грязь, вычистить да хорошо уложить туда, где оно хранится».

Знали наши предки, что нужно вещь просушить, проверить и поддержать на солнце, чего моли боится больше всего. Потом можно для гарантии и новейшие препараты использовать. В противном случае спокойной жизни не ждите.

Татьяна СОКОЛЬСКАЯ.  
«Глобус».

## ДОМАШНИЙ ЗООПАРК

**Крылатая моль**  
**НИЧЕГО НЕ ЕСТ**

Моль попала в жилище человека в те далекие времена, когда он впервые стал использовать шкуры животных для одежды и постели. Моль - типичные стойкие синантропы, связанные с бытом человека.

Они относятся к разряду чешуекрылых насекомых или бабочек, поскольку крыльшки и все их тело покрыты нежными, легко стирающимися чешуйками. У молей чешуйки обычно однотонные: серые, желто-соломенные, бурые. Реже несколько цветов образуют определенный рисунок. На голове у моли расположены сложные глаза и довольно длинные усики, ротовые части бабочки не развиты. На груди - три пары ног и две пары узких крыльшек с бахромою по краям.

Климат для моли не имеет значения - она живет в квартирах. Шерсть, волос, шерсть, перо, войлок, ткани, меха могут быть в момент изъедены прожорливыми гусеницами моли. В их организме есть бактерии, которые помогают им усваивать мертвый белок, и особые ферменты в ротовой полости и желудочного сока. Насколько хорошо моли приспособились к своей пище, говорит статистика. В 60-е годы в отчете о работе текстильной промышленности Англии сообщалось, что комнатные моли в этой стране ежегодно съедают 3500 тонн шерстяных тканей.

Моль может размножаться внутри мягкой мебели, в коврах, в войлоке, проложенном внутри стен или дверей при их обивке. При этом в доме обитает несколько видов моли. Наиболее распространена платяная.

Обычно оплодотворенная самка

моли откладывает свои яйца на предметы, наиболее пригодные для питания. Она медленно ползает по их поверхности, откладывая поодиночке продолговатые светлые яички. Мамаша-моль даже не прилепляет их к поверхности. Живет самка 2-3 недели и откладывает за это время около 1000 яиц. Самцы живут на несколько дней дольше.

Через 1-2 недели из яиц выплывают гусенички, их длина около 1 мм. У гусенички червеобразное тело и темная голова с сильными ротовыми частями. На трех грудных сегментах расположены три пары хорошо заметных ног. Еще пять пар брьюшных ножек находятся на сегментах брюшка. Гусеница сразу же начинает есть.

Интенсивность поглощения пищи столь велика, что на облюбованном ею месте уже за сутки может образоваться дыра. Продолжительность жизни личинки зависит от качества корма. Если питания достаточно, она станет куколкой уже через две недели. Если же пищи мало, то будет существовать в виде гусенички несколько лет, все это время грызя вещи.

Сразу же после выхода из яйца гусеница начинает строить в толще материала особый крытый ход. Для этого она использует шелковистую паутинку, вырабатываемую специальной придельным аппаратом у нее в голове, и кусочки изгрызенного материала. Внутри этой шелковистой открытой на концах трубочки и живет

гусеница.

По мере поедания наших пальто гусеница продвигается вперед и к моменту окукливания вырастает в 5-6 раз, а длина продланного ею хода может в 15 раз превышать длину ее тела. Для окукливания гусеница выползает ближе к поверхности и приступает к постройке там своего кокона. Неделю через две после окуливания на свет выходит крылатая моль. Это насекомое не питается совсем, а живет за счет тех запасов, которые были сделаны гусеницей. За время жизни ее вес уменьшается в 2-4 раза. Итак, вещи портит только гусеница.

Существует мнение, что моли могут залетать в открытые окна, но это не так. Они размножаются внутри помещения и едва ли добровольно покинут его, так как боится ветра и смены температур. Моли не любят яркого солнечного света и в течение дня прячутся, но при искусственном свете они оживляются и начинают искать место для кладки яиц. Увидев порхающую моль, мы тут же начинаем ее ловить, не зная, что малоподвижная самка в это время где-то откладывает яйца, а мы гонимся за ней, а она уже у молей почти в 2 раза больше.

Все это говорилось о комнатной моли, но есть еще шубная, или меховая, моли. Внешне они очень похожи, но у шубной моли на крыльях есть несколько темных пятнышек. В их развитии тоже много общего, но гу-

**Трибуна**  
Главный редактор  
Александр ШЕЛКУНОВ

ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 31-04-50; зам. редактора - 31-04-54; бухгалтерия - 31-04-48; корреспонденты - 017-06-68; фотокорреспондент - 77-86-07; рекламный отдел (факс) - 77-86-01; отдел подписки и доставки - 31-04-06.  
НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

УЧРЕДИТЕЛИ: Сургутская городская Дума и журналистский коллектив редакции.

E-Mail Tribuna@wsonet.ru  
«СТ» в Интернете http://www.surgut.wenet.ru/company/st/ Подписано в печать: по графику - 17.00, фактически - 16.30. Тираж 18.990. Заказ № 5026. За тексты объявлений ответственность несут рекламодатели.